

# 杜威的「教育理論」對 我國「道德教育」的啟示

討論人：曾祥豪

花蓮縣富岡國民小學教師

## 壹、緒論

「道德教育」是當今教育內容中頗為重要的一環，也是影響整個國家社會安定發展的一項重要課題，尤其在社會工業化、都市化、資訊化以後，道德教育愈突顯其重要性，唯有社會大眾能有良好的道德觀與價值觀，以及合乎道德標準的行為，我們才能安享文明進步所帶來的種種好處。我國傳統的道德教育，常流於注入式的弊病，學生所接受的只是一些教條，應付考試有餘，卻無法使道德觀念內化成為具體的行為（施耿邨，民 85）。因此，實在有必要引用國外相關理論，對我國道德教育作一番檢視並作出具體建議。

杜威是美國偉大的哲學家與教育家，更可以說是二十世紀的教育代言人，他不但具有淵博的思想與精宏的教育理論，更是自己創辦小學，以驗證教育理論並使之與實際相結合，杜威不但激盪了美國教育界，更引發了世界各國的教育改革；因此，筆者擬由對杜威的教育理論的分析與探討，以獲得對我國道德教育的啟示。

## 貳、杜威的知識論、課程論與道德論

### 一、知識論

#### （一）調和性的知識論：

杜威以生物學的觀點，視理性與經驗在知識發展歷程中相互關連，是彼此相依賴之兩因素（王欣宜，民 86）；他認為知識是實用的、行動的與創造的，為解決生活問題不斷改造的生活經驗，這種經驗透過不斷重組或改造，任何階段都有其價值，而且在生活歷程中不斷變化，使經驗的意義增加（王宗傑，民 77）；亦即教育就是經驗的變形（the transformation of experience）；僅有活動並非經驗，如果要達到真正的經驗，其首要條件便是要理解所嘗試的與所經歷的事情之關係，為了使經驗都成為真正的經驗，必須將僅僅的活動提升到推理的概念。

#### （二）工具性的知識論：

杜威認為世上沒有絕對的真理，真理是相對的，能解決問題為真，不能解決問題即為假；知識的功能即是協助我們在多變的世界中，繼續不變的運作，產生實用

的功能，亦即知識是生活的工具，知識工具的任務是用來協助我們改善生活的；知識的價值全賴知識的效能，知識絕非事物以外的旁觀者（高廣孚，民 73；王欣宜，民 86）。

### （三）知行合一的知識論：

杜威認為實行不但不是知識的障礙，反而成為知識的必要條件，知、行乃相輔相成，知識與行動同是為追求人類幸福而存在（吳俊生，民 64）；智慧是在經驗中自然潛移默化，成為一種習慣，一種能力並參與實在的創造與改進；杜威強調取得思想與行動是無法分開的，知識的最終目的在於能行動，即知識的方法與過程中，思想與行動是無法分開的，知識才有其價值。是知與行必須要能結合起來，也唯有如此知識才有其價值。

## 二、課程論

### （一）以兒童為本位的教材：

杜威認為學校教材必須是與學生的生活環境直接有關的，與學生的背景有關的，最好能直接引發學生自己的舊有經驗的（林永喜，民 74）；他曾說：「在課程的設計中，最主要應該考慮的是要使教材能導引直接的活動，且能使兒童產生直接的實現。」杜威主張教育若能提供符合學生能力的活動，那麼教材中的資訊才可以為學生所接受，因此教材必須以學生為本位，不該以學科或以成人為本位。

### （二）廣域的學科教材：

杜威主張教材必須以兒童為中心，在兒童的眼中這個社會是完整的，若把教材細分為各個學科，勢必不能合乎學生的生活經驗；課程設計要能直接促進兒童經驗重組與改造的功能，在作課程設計時，必須對兒童所生活的社會環境作確實的研究，了解兒童的過去、現在以及未來的可能需要（林永喜，民 74）；因此，細分成各個學科如化學、地理、歷史等，並無法使兒童將生活與教材相結合而產生共鳴，亦已失去了知識本身的實用性。

### （三）注重活動經驗的教材：

杜威主張，兒童的學習必須是直接的，也必須是可解釋的和有結構的活動；經由學習活動中，兒童能發覺問題，並且能實際體悟出解決的方法，因此，教材必須重視兒童的活動經驗，引導兒童從活動之中學習與生長；生長必須從活動中尋求意義，找出他的前因後果，而得真知灼見；因此教材的設計必須注重學生的活動經驗；亦即，教師應以活動多元的教材，引導兒童生長。

### （四）行以求知的教學方法：

做中學（Learning by doing）是杜威的名言，他認為好的教學方法必須重視學生的實際經驗，讓學生由行動中「行以致知」，學得第一手經驗，這才是主動的認知，也是最佳的學習方式；他主張學習是由行動之中去發現問題，行動中去重組、改造經驗以獲得知識，再以行動去解決問題；行動是獲得經驗、獲得知識的最有效方法，因此最好的教學法必須是「行以求知」、「從做中學」的教學方式。

### （五）社會化的教學活動：

杜威主張教育即生活，如果能使學生之學習與生活合而為一，那麼學生與環境之交互影響，必定是真切的，實際的，有朝氣的。他曾說：「學校應該提供擴展機會，使兒童的生活經驗再產生。」學校必須設有實驗室、店舖、花園、體育館、影會，使兒童的生活經驗再產生。

劇場等；使學生有更多機會過著實際的社會生活，建立社會情境，以獲得真切的生活經驗；教學必須重視個人與社會環境的交互作用，如此學生才能獲得有用並可解決生活問題的知識。

### 三、道德論

#### (一) 廣義的道德

杜威主張「一切教育，若能發展有效參與社會生活的能力，都是道德教育」更進一步的主張「教育即生活。維持這種教育的能力，使其繼續不斷就是道德的本身。」他把道德目的視為教育上統一的最高目的，使一切教育活動都產生道德教育的功能；顯示他所持的是廣義的道德教育理念（單文經，民 78）。

#### (二) 發展性的道德

杜威強調道德即生長。並將道德發展分成三個層次（沈六，民 75）

1. 本能需求層次：此層次的行為起源於滿足本能和基本的需求。是非道德的，無所謂道德的問題。
2. 禮俗的層次：此層次的行為受社會標準的制約。以社會既定的標準為依歸，更以社會約定成俗的禮俗為準繩。
3. 良心的層次：此層次的行為受社會和理性標準的制約，而此標準是經過驗證和批判的。

#### (三) 社會性的道德

杜威以為「如不實地去參與社會生活，學校的道德目的，也就蕩然不存了。學校若和現實社會脫離，教育就失去了具體的對象。」所以杜威主張道德是群性的、社會的，獨立出社會體系，封閉起來的教育道德是不可能成功的（鄭如安，民 81）；他主張人類的道德價值活動就是正常的社會行為，教育就是使受教者有真實的能力，能發展、活用於各種社會情境中。

#### (四) 知行合一的道德

杜威認為一個行動開始前的動機與行動後的結果是不可分割的，動機與結果是一連貫的動作，不可被截然分割。因此他認為一個完美的道德行為，必須兼顧內外各種因素，也就是說道德是認知與行為兼顧的，道德行為必須在一個行為情境中去判斷，道德是實踐的，光有道德認知還不夠，知與行必須一致，不然只是假道學。

## 參、杜威的教育理論對我國道德教育之啟示

### 一、對教學環境的啟示

#### (一) 教學環境的設計必須與真實社會相符合：

教學環境必須與學生的生活環境相似，亦即教學環境的設計必須與真實社會相符合，因為學習是兒童生活經驗不斷的重組與改造，唯有學校環境與兒童生活的真實環境充分的結合，才能使學校所學融入兒童一連串的生活經驗之中；所以，最理想的教學環境必須包含圖書館、商店、餐廳、公園、博物館等設備，以讓兒童能在學校教育過程中，學得與他們真正相類似的生活經驗，並藉此經驗的重組與改造學得知識，真正運用於真實生活。

#### (二) 視多元社會資源為教學環境的一部份：

學校教學環境設備在經費與人力資源有限之下，欲使教學環境與社會環境相結合，幾乎是不可能實現的，因此，學校必須把多元的社會資源視為教學環境的一部份；諸如社區中的圖書館、體育館、科學館、商店、公園、宗教信仰場所等設施，都是學生學習的良好環境，不只是因為設施環境免費，最重要的是這些多元社會之中的資源，皆是兒童生活中活生生的經驗，也是兒童未來所必須接觸的環境；所以，學校必須善加利用社會上既有資源，由教師真正引領兒童進入上述場所，進行真實的相關情境教學。

## 二、對道德課程與教法的啟示

### (一) 課程設計須與兒童的生活經驗相結合：

教材必須是與學生生活經驗相結合，與學生的生活環境有直接關係；因此教材在編撰與規劃時必須以學生為出發點，從兒童過去的生活經驗著手，如此才能引出兒童的舊有經驗，再從兒童現有生活經驗中去選擇內容，讓課程與兒童的真正生活相結合，使學校所學內容能從生活中去實踐；例如，交通規則的遵守、用餐的禮儀、衣著的方式、遊戲規則的遵守等，都可納入道德課程設計之中，讓兒童的生活經驗與學校課程相結合。

### (二) 課程不宜劃分太細：

課程設計必須以兒童為中心，在兒童的眼中社會是幾近完整的；因此，課程設計不可分得太細，尤其是在道德教育課程，若分得太細，會使兒童感到學校與社會生活分離，兒童將無法組合在學校所學細分的課程，運用於一個完整的社會生活；例如，以往學校所教的一些信條、口號與抽象的信念，都是課程細分的結果，這些道德信條的灌輸不但不能使兒童真正運用於真實情境，更是徒增兒童的學習負擔。兒童所需的道德教育是能運用於整體真實的社會，學校可教導兒童整體的生活經驗，諸如選舉班級幹部、班級工作的分配、表演活動的分工等，使兒童從整體活動中，自然學得守法與尊重他人的觀念。

### (三) 課程與教法的設計不宜太僵化需具彈性：

在杜威的主張中他認為課程是變動的，是超出學校所列舉的課程內容的；尤其是道德教學的內容，更是包含生活的所有經驗，而有些經驗是目前兒童所尚未經歷的，面對不同的個體、地點、時間，兒童所經驗到的事物並非是統一的，所以必須有彈性的課程配合，學校教師可以把當時兒童生活經驗加入學校課程，並視兒童發展的程度來調整課程內容，以因應道德教學。例如，學校可運用空白課程結合社會上的各種活動，將社會上如祭典、文化表演、義賣會等活動納入學校道德課程之中，讓兒童實際參與活動，從活動中去學習，如此才會提高兒童的學習興趣，諸如此類的學習，都需要彈性的課程與教法相配合才行。

### (四) 以價值澄清法與討論式教學法取代注入式的道德教學法：

傳統的注入式教學法是道德教學所必須避免的，教師可採用價值澄清法與討論式教學法去活潑課堂上的教學。其中，價值澄清法是屬於情感取向的教學模式，鼓勵學生探索其情感、感受與偏好（張郁雯，民 84）；而討論式教學法則是屬於認知取向的教學模式，幫助學生學得收集與評斷事實的方法，以期學生據以做正確的道德判斷；Kohlberg (1981) 認為兒童的道德發展理論是循序漸進的；討論式教學能

使教師明瞭學生道德發展階段，並有助於學生道德發展階段的提昇（李清泊，民 83）。

#### （五）避免用懲罰的道德教學法：

杜威強調以啟發引導的方式教學，以期學生能自動改進其行為與生活，進而培養高尚道德理念，追求人生至善；懲罰對學生內在的影響甚鉅，若教師濫用懲罰，必會使學生為免於懲罰而作出遵守規範的行為，這種道德教育是失敗的，因為學生並沒有因懲罰而引發出善念；教師必須善用啟發引導的教學方式，讓學生發自内心地自願去行善，而非以懲罰的方式去規範學生的行為，要知道只有真正出自内心的善行才能持久，也才合乎道德，為免於懲罰的行為並不是真正的道德行為。

#### （六）運用多元的評量方式：

道德教學的評量必須是多元的，無論是評量的工具、方式或內容，都需要運用多元的評量；以往大多是利用紙筆測驗，測量學生的道德認知，而忽視了道德行為方面；真正的道德是「知、行並重」的，所以教師必須重視學生的行為表現，運用真正符合「知」與「行」的評量方式。例如，道德認知方面以發問法或討論方式評量，道德判斷層次方面以觀察法或行為檢核法評量，道德行為方面以實作評量或個案研究討論法評量（莊明貞，民 84）。

### 三、對教育人員的啟示

#### （一）廣義的道德內涵不僅僅限於道德課程之中，還隱含於各科各個活動之中：

杜威所持的道德解釋，是廣義的道德，也就是說：「一切教育，若能發展有效參與社會生活的能力，都是道德教育」；道德目的是教育上統一的最高目的，一切教育活動都產生了道德教育的功能；由於學校中任何活動都具備了道德教育的內涵，教育人員必須注意的是兒童所感受到的經驗，而不是活動表面的進行方式，若學校為了達到某種目的而忽視兒童感受、不尊重兒童，雖然兒童表面行為守規，但他内心所經歷到的卻是不尊重他人，教育人員不可不知「道德是廣泛隱藏於任何學習活動之中的」。

#### （二）重視道德行為與認知雙方面的培養：

學校內道德教育的首要問題，就是要考慮到知與行的關係；道德教學必須「從做中學」，也就是說，從行為中去重組道德認知，從認知重組中去改變行為；一位考試得高分的學生並不代表他已學得了道德的真諦，「知行並重」才是道德的真正目的；教師教導兒童必須重視兒童的道德行為，鼓勵兒童將好的道德行為表現出來，而不是一味地要求兒童背頌道德信條、考試得高分等等，「知行分離」的教學方式。

#### （三）教師是引導者與指導者而非仲裁者：

在教學的過程中，必須以兒童為主體，教師應是處在引導的地位；尤其是道德教學，教師更不能以仲裁者的身分自居，因為一味的灌輸與成人的仲裁方式，對兒童而言都是偏離生活經驗的，所以教師必須利用教學情境引導兒童的善念，以達道德教學的目的；在道德教學活動中，要讓學生學習以民主的方式獲得共識，在此過程中，教師絕對不可以仲裁者自居，因為唯有透過團體間的彼此激盪，兒童才能獲得經驗並真正地成長。

#### (四) 重視教育人員的身教與感化作用：

(四) 重視教育人員的身教與感化作用：  
道德教育並不限於課堂上，也不限於道德課程之中，當然也不限於道德認知；學校教育人員的任何教學方式與內容，以及平時的行為，都是道德教學的一部分，重視學校潛在課程對學生的道德教學效果，是每一個教育相關人員必須有的觀念，教育人員必須注意平時自己的一言一行，而不是只重視道德課堂上的教條式宣導；學生好似一面鏡子，從學生的身上往往可以看出教師本身的行為，教師更是必須重視在平常生活中身教的作用、以身作則，當學生學習的榜樣。

肆、結語

在人類不斷追求文明科技進步的同時，社會道德卻跟不上科技的腳步；本文透過對杜威的教育理論的分析，獲得了一些對道德教育的重要啓示，而這些啓示正給了我們一些新的思考方向與教育方法；「從做中學」是杜威一貫的主張，教育改革當然需要我們從實踐中去學習，而其中道德教育更是如此，真正落實道德教育、重建國人道德觀，的確是當今教育刻不容緩的一個重要課題。

## 伍、參考文獻

- 王欣宜（民 86）。杜威的知識論與課程論之研究及對現今國小教育之啓示。國教之聲，第 31 卷，頁 40-46。

王宗傑（民 77）。從杜威的知識論看學校智育的危機問題。教育研究，第 2 期，頁 77-94。

高廣孚（民 73）。杜威教育思想。台北市：水牛。

吳俊生（民 64）。自由與文化。台北市：正中。

林永喜（民 74）。三大學派教育哲學思想概要。台北市：文景。

單文經（民 78）。杜威論道德教育的概念。中等教育，第 40 卷，頁 33-44。

沈 六（民 75）。道德發展與行為之研究。台北市：水牛。

沈 六（民 75）。道德發展與行為之研究。台北市：水牛。

鄭如安（民 81）。杜威道德論對國小生活與倫理科教學之啓示。高市鐸聲，第 3 卷，頁 34-38。

施耿邨（民 85）。如何加強公民與道德教育。台灣教育月刊，第 542 期，頁 27-30。

張郁雯（民 84）。小學的道德教育及其評量。教育資料與研究，第 2 期，頁 19-20。

李清泊（民 83）。道德教育的教學法。教師之友，第 35 卷 2 期，頁 44-45。

莊明貞（民 84）。從變通式測驗的發展談國小德育的可行途徑。教育資料與研究，第 2 期，頁 15-16。

Kohlberg,L.(1981).*The philosophy of moral development*. San Francisco: Harper and

